媒体融合

广电媒体如何借助

MCN 模式转型升级

王 超

眼下全国媒体行业正处于 重大变革期,到了"滚石上山, 不进则退"的攻坚期,传统媒体 不论从生产方式、传播渠道还 是盈利模式都发生了重大变 化。虽然建设自有平台是拓展 传统媒体阵地的一种方式,但 这种方式往往存在维护成本较 高、传播效果较为有限、盈利模 式较为单一的缺点。广电媒体 在"造船出海"的基础上,更要 "借船出海"。在坚守自有平台 的同时,更需要发挥广电媒体 自身优势,在其他顶级流量平 台上做好内容矩阵,做强传播 效果。本文主要从广电基因、 市场风口、机遇挑战三方面论 述广电媒体如何借助MCN模式 转型升级。

一、立足广电基因,顺势而 为布局内容矩阵

MCN模式源于国外成熟的 网红经济运作,其本质是一个 多频道网络的产品形态,简而 言之就是"网红"工作室集群。 MCN模式将PGC(专业内容生 产)内容联合起来,在资本的有 力支持下,保障内容的持续输 出,最终实现商业的稳定变现。

从2018年下半年开始,全国各地广电均在MCN机构上有所布局。中央广播电视总台、浙江、湖南、河北、黑龙江、山东等广电集团纷纷入局,与头部短视频平台合作,成立广电MCN机构。立足当下,广电媒

体布局MCN机构有着强烈的先 天优势,广电媒体有需求、有必 要、有资源、有能力做好MCN传 播矩阵。

一是有强大的公信力做背书。与社会 MCN 机构相比,广电媒体作为主流媒体,其公信力具有明显优势。广电 MCN 机构产出的短视频产品导向正确、内容真实,更符合社会主义核心价值观。

二是有大量的专业人才储备。以浙江广电为例,集团共有广播电视主持人260余人,其专业素质要远远强于素人网红,特别是部分主持人具备某垂直领域,如房产、汽车、教育、亲子等专业素养,具备"网红KOL"(意见领袖)的条件和基础。

三是有专业的内容策划能力。无论是短视频平台还是微博、直播等平台,培养账号都需要内容的积累和铺垫。集团大部分主持人都有较强的内容策划能力、专业制作能力,以及后期包装能力。

四是有丰富的营销推广资源。浙江广电集团作为省级主流媒体,与社会媒体平台相比,最大的优势就是掌握了大量优质的传播渠道以及推广平台。广电 MCN 传播矩阵可以与集团现有媒介矩阵产生联动效应,相互推广、共同成长。目前,浙江广电集团下属新蓝传媒与民

营广告公司思美传媒共同成立的合资公司浙江布噜文化传媒有限公司就是借助市场力量拓展 MCN 传播模式的生动实践。布噜文化自2019年5月正式成为抖音 MCN 机构以来,累计总播放量达9.3亿次,旗下达人粉丝总数714.3万,点赞量3243.7万。目前拥有自营账号8个,企业代运营账号2个,签约了5名集团主持人。运营半年多来布噜算法已成功为王老吉、奥克斯、麦吉丽、拉芳、五丰、天猫车站等客户通过 MCN 矩阵推送近1亿曝光量。

二、把握市场风口,乘势而 上抢占转型先机

近年来,广电媒体传统平 台、传播渠道优势面临着互联 网的严重冲击,连年增加的经 营压力和生存危机正威胁着广 电媒体转型升级。截至2019年 前三季度,根据央视市场研究 (CTR) 《2019 中国广告市场趋 势》,中国广告市场整体下滑 8.0%, 传统媒体同比降幅达到 11.4%;其中电视和广播媒体的 刊例花费同比下滑 10.8% 和 10.7%。与此同时,根据《中国 移动互联网2019半年大报告》, 中国短视频用户规模已经超8.2 亿,同比增速超过32%,这意味 着10个移动互联网用户中就有 7.2个正在使用短视频产品。业 内相关数据显示,中国短视频 市场规模 2019 年预计突破 200

4.



亿元,抖音、快手等热门短视频 平台广告营收也呈现快速上涨 趋势。

在传统媒体持续亏损困境 面前,广电MCN转型模式前景 广阔。根据克劳锐数据统计, 2018年超三成被调研社会MCN 机构营收规模在5000万以上, 营收规模破亿的MCN数量占比 6%,视频化传播进一步成为传 播主流,媒体形态、组织形式以 及用户边界都在发生巨大变 化。本文结合当下及未来几种 主要MCN变现模式展开分析。

一是贴片广告模式。传统 广告同样适用广电 MCN 机构, 只是变现载体发生了变化,从 以往收视率变现转为如今流量 变现。以浙江广电集团城市之 声为例,城市之声依托自有广 播节目和主持人,深度布局短 视频矩阵,先后打造了汽车维 权栏目抖音号"城市私家车"、 广播综艺主持人抖音 IP号"miss 袁"等。其中,"城市私家车"粉 丝 150 万, 点赞量 160 万; "miss 袁"粉丝100万,点赞量1200万。 目前以上两个广电MCN账号均 依靠较高流量吸引贴片广告, 实现内容变现。

二是主播带货模式。以湖 南卫视主持人张丹丹为例,其 在2019年成为湖南娱乐 MCN 机构签约网红,主攻亲子教育 领域。截至2019年底,账号"张 丹丹的育儿经"在抖音已有204 万粉丝,其抖音账号"商品橱 窗"里的62件商品,最高一件销 量已达1.7万,账号每月营收稳 定在百万左右。"张丹丹的育儿 经"的内容创作,来源于她自己 的亲身经验、育儿理念,以及身 边朋友同事在育儿过程中遇到 的普遍问题。带货方面,张丹 丹将绘本作为自己唯一的推荐

商品,以绘本为载体精准击中 受众痛点,真正将内容传播和 商业带货结合起来。当下,国 内许多传媒集团拥有电视购物 频道,如浙江广电好易购、湖南 广电快乐购等,广电MCN主播 完全可以与购物频道资源共 享、渠道互通、联动运营,深度 合作。

三是知识付费模式。"逻辑 思维"作为最早一批通过知识 付费模式建立起来的媒介平台 对于广电MCN机构转型具有重 要借鉴价值。"逻辑思维"创始 人罗振宇运营的"得到"APP客 户端其实就是一个移动端的 MCN机构。它基于自身知识分 享平台,开辟诸如经济、法律、 政治等专业垂直领域,集纳各 领域精英人才,以"网红"模式 构建知识商业帝国。作为广电 媒体从业人员,尤其是许多广 播主持人,本身就深耕特定专 业领域,完全可以继续开发其 在广电MCN上的"自留地",以 "知识付费"模式创造商业 价值。

三、正视挑战机遇,借势而 进完善运营模式

当然,重大战略窗口期不仅 意味着机会,更伴随着诸多挑 战。作为处于当下媒体融合重 大变革下的广电媒体,更加需 要以顺势而为的眼光,以逆势 而上的勇气打好这场攻坚战。 结合当下国内广电媒体MCN模 式转型现状,主要有以下几项 困难:

一是内容孵化较乏力。广 电主持人作为传统媒体行业的 一个工种,作为MCN传播矩阵 的主角,不论从业务定位、媒介 功能还是传播平台早已发生重 大变化。然而现实情况中,许 多广电主持人仍然秉持传统媒

-

体思维,开拓创新勇气不足,路 径依赖习惯较重。对此,浙江 广电集团面向全集团 200 多名 主持人开展短视频业务培训。 在培训课程设计上,集团总编 室着眼新媒体知识普及,着手 新媒体实战操作,着力新媒体 经验分享,让集团主持人在思 维上改变路径依赖,在定位中 明确自身优势,在实操中习得 制作本领。

二是生产机制不完善。纵 观当下国内成功的"网红"工作 室,除了"网红"出镜者本身外, 其背后往往都有一个成熟的运 营团队,此外还有一套完善的 运营机制。以"李子柒工作室" 为例,其早期原创视频由于创 作人员有限,往往制作内容较 为单一,视频质量较为粗糙,传 播效果也较为有限。在资本介 入后,目前该团队已经形成一 个二十多人的团队,从内容策 划、拍摄制作到渠道推广都形 成了一套完整的机制。而浙江 广电集团目前旗下的钱江都市 频道、经济生活频道等也都形 成了以"头部频道号+强势栏目 号+品牌主持人IP号"三位一体 的短视频生态圈。各电视频 道、广播频率打通频道、栏目、 主持人传播平台资源,以项目 化模式形成稳定的人员供给、 资金支持,最终推动各自MCN 机构可持续发展。此外,湖南 长沙广电下属子公司中广天择 以"中广天择 MCN"名义与全网 短视频平台开展深度合作,打 造"千号计划",研发制作了一 系列新媒体账号和内容,构建 短视频矩阵,主要业务模式包 括"短视频开发运营+头、腰部 平台推广+影视娱乐宣发+商业 客户合作"。

三是版权归属待明确。以



布噜文化为例,2019年该公司 发生了短视频版权资源流失的 困境,具体表现为"网红"达人 出走、核心账号失控等问题。 产生这些局面的原因除了艺人 自身契约精神缺失以外,公司 在法律层面缺乏一套监管体 系。针对这个问题,首先要明 确公司、签约艺人双方之间的

责权利关系:其次要明确运营 账号的所有权,公司、艺人之间 的营收分成比例:最后公司还 要与艺人签署竞业协议,如果 艺人在协议期内提出解约,需 要承担相应法律责任,并作出 相应民事赔偿。

广电媒体通过MCN模式转 型升级的根本目的在干解决生

产内容过剩问题,促进广播电 视内容供给侧改革,最终形成 广电行业的高质量发展。发展 之路没有终点,只有新的起点。 广电媒体也要创新发展理念, 立足自身实际,锐意改革、扬帆 远航。

(作者单位:浙江广播电视 集团总编室)

47

2020 • 1

视听纵横